

水银血压计量值比对及结果分析

李 川（沈阳市市场监管事务服务中心（沈阳市检验检测中心），辽宁 沈阳 110179）

摘要：血压是反映人体生命特征的重要生理参数，也是发现、诊断、治疗、康复和预防疾病的重要依据，通过测量血压（收缩压和舒张压），可监测心血管系统功能，发现高血压或低血压的异常情况。与水银血压计比较，无创自动测量血压计具有操作简单、无污染、测量快速且准确等优点，从而使其被广泛应用，相关生产厂家的数量也随之增多。

关键词：水银血压计；量值比对；参考值

0 引言

管内血管壁因处于流动状态的血压会受到一定压力，这一压力便是血压。血压是人体重要的生命特征，而血压指标是对人体健康状况进行衡量的关键指标。精确测量人体血压，能够帮助医护人员对病人健康状况准确进行判断。血压测量时，涉及使用的工具主要是血压计，根据检测方式的不同主要由气温压表式、电子式及水银柱式等三种血压计组成而水银柱式血压计测量血压更稳定，且结果更精确，故而是当前测量血压中最为常用的工具。

1 比对组织实施

主导实验室主要负责制定比对方案，提供传递标准，开展比对前期与后期的实验，包括传递标准的重复性、稳定性实验，汇总参比实验室的实验数据及相关材料，分析比对结果并编写和修改比对总结报告。全区共有 10 家市级计量技术机构参加本次比对，所有参比实验室进行随机编号，实验室代码分别为 B1、B2、B3、B4、B5、B6、B7、B8、B9、B10，并被分成 A、B 两组。比对次序由抽签决定，比对于 2019 年 7 月以星形式的比对线路正式开展。

2 传递标准

很多人认为电子血压是错误的，而血压是用汞测量的。事实上，血压在汞中是合理的，首先需要对刀进行培训；第二，刀的耳朵必须非常敏感，眼睛也不必被挡住。这实际上是相当高的。汞的血压可能泄漏，但汞有毒。因此，世界卫生组织启动了绿色措施，呼吁废除汞血压计，代之以电子血压计。那为什么有些人认为血压不对？原因是电子血压计的不规则使用，在两次测量时，如果不处于相同状态，则变化很大，因此血压计不准确。医院里也有类似的病例，有的病人开始测量高血压，医生让他坐在外面 10~20min，安静正常。

3 稳定性评估

为了避免标准的波动影响最终结果的评估，Lead Lab 在标准提交期间和之后进行稳定性监测，即 3 个转发容量测量结果，其中标准单位和 10 个处理期间测量结果。如果度量的差值小于度量不确定性（主导实验室）的值，则认为传输过程中传递标准是稳定的，并且包含数据的组是有效的。

4 比对技术分析与建议

4.1 血压计充气优化

血压计计量检定过程中，血压计充气失败的情况也时常发生，通常表现在关闭排气阀门后将压力施加在橡胶球上却不会有压力增加的情况出现，或在对橡胶球挤压时会增加压力但是松开后水银柱会下降，之所以会出现此类情

况，一般都是气路出现漏气的状况。针对此类故障，在加压后需要折叠并压紧贮汞瓶至橡胶球与壁带气囊的橡胶管，并以此为基础根据水银下降状态将漏气区域找出。通过分析后，倘若发现漏气区域为橡胶带，应当及时进行更换；而漏气区域如果是橡胶球，需要检测排气阀门是否漏气，并以实际情况为根据判定是否需要更换；漏气区域为橡胶气门时，需拆卸橡胶球上的排气阀。螺丝扣旋紧式在打开后会将橡胶球暴露，拔除式血压仪拿掉皮球后，同样可取出排气阀门中的橡胶管，持续搓动的情况下两侧会有裂缝出现，清理干净裂缝中的杂物后，便能将漏气的情况彻底解决。

4.2 压力循环测试优化

该部分用于实现对无创自动测量血压计的 10000 次压力循环试验，主要由人机交互模块、程控电源模块、压力接口、报警模块等组成。①人机交互模块：采用触摸屏，可设定目标循环次数，显示实时次数和当前压力值，压力循环的最大压力设定为 40kPa（300mmHg），最小压力设定为 2.67kPa（20mmHg），为防止危险情况发生，最大保护压力设置为 45kPa；②程控电源模块：考虑到市面上充气泵和放气阀的不同工作方式和多样化激励电压，该模块可进行常开阀门或常闭阀门的选择，并分别为泵和阀提供直流 3~12V 的任一电压，使用时可根据被测血压计中两个部件的标称工作电压予以选择；③压力接口：用于实现寿命试验装置与无创自动测量血压计的气路连接及充放气和压力的实时监测；④报警模块：用于检测压力循环过程中的故障状态，故障时系统会关闭充气泵，开启放气阀，停止运行并发出声光报警。

4.3 敏感度

血压计出现灵敏度不高的情况时，通常都是由于血压计玻璃管内有污垢存在，降压及均匀加压环节中会有跳动的情况出现在水银柱，且有反应迟钝的现象出现在水银柱提升与下降过程中。之所以会有反应迟钝的情况产生，通常是由血压计内水银被氧化后，形成的氧化汞会污染管壁，从而导致水银柱升降受到影响。由于血压计使用后没有倾斜 45° 以上，水银未完全向贮汞瓶内回流，玻璃管内水银接触空气后会有氧化反应产生，此时就会有黑色氧化汞形成。

4.4 静态检定

将血压计调至静态压力测试模式，由标准压力计对整个检定系统加压至测量上限，进行两次预压试验。并在规定的静态压力范围内测量均匀分布不小于 5 个点的压力值（不含零点），由标准压力计对血压计逐点从高到低降压

或从低到高增压进行压力测量，计算静态压力示值误差。

4.5 血压计测量误调整

血压计打开后，玻璃管内如果有水银柱凹面比零刻度线更低的现象出现，或冒出气泡亦或是断柱，通常是血压计水银出现泄漏，此时还能观察到有水银柱散落在血压计内。之所以会有水银泄漏的情况产生，基本是血压计设备故障或人为原因导致的。使用人员在使用血压计时，并未遵循血压计规范操作，就会引发上述故障。而没有结合要求将开关闭合时，在上盖合上时玻璃管内水银会有泄漏的情况。后续使用中，使用者在残余水银与贮汞瓶内水银尚未融合时就加压，此时玻璃管内上段水银会喷出。同时，血压计开关出现难以吻合贮汞瓶的情况时，同样会引发水银泄漏的状况。

5 血压计的可靠性讨论及展望

该电子血压计的测试结果符合质量要求，但标准仿真器规定压缩 / 剪切压力为 150/100mmHg，而血压计为 160/109mmHg，虽然设备在重复血压值方面表现出色，但有迹象表明，血压计对个人而言很高，对个人而言容易出错，因为它们在物理上并不相同。该设备的操作说明书还强调了袖口的正确尺寸是可用的，否则正确的测量可能会失败：使用较大的袖口时，测量可能低于实际血压，反之亦然。地幔尺寸也是影响测量精度的重要因素。选择工厂配件，选择合适的尺寸，并对员工进行设备管理培训。但也有文章指出，一种新型脑电图仪不受运营商和环境认为无害环

境的环境影响，这意味着临床使用的可靠性和准确性有所提高。也有作者认为个体差异是重要的，正确的座椅姿势、正确的滑梯发展和合理的仪表是至关重要的。因此，应进一步加强对正确适用的执行力度，以确保适当和适当的适用。同时，作者表示，由于不同领域的使用和精度差异，我们将有选择地定期进行检查，以便将检测重点放在血压测量频繁、精度要求高的领域，提高检测强度，完善检测项目。

6 结束语

进行比较的目的是使血压测量根据各自实施的要求成功匹配，预期结果令人满意。比较、客观、公正地评价西广自治州城市大都会汞血压计，找出不足之处。通过这次比较，有关各方对有关规定和指示有了更好的了解和理解。同时，与实验室的对比必须体现在仪器、操纵、测量方法等因素的组合上，及时纠正错误，不断改进实验室技术，确保在整个地区准确可靠地进行血压测量。

参考文献：

- [1] 赵越, 侯蕊, 管西娟, 曹铖伟, 陈萌. 血压计检定中存在问题及原因分析 [J]. 上海计量测试, 2018, 45(06):52-53+55.
- [2] 曾雁冰, 辛学刚. 从血压计产品标准的角度探讨血压测量的准确性 [J]. 医疗生装备, 2018, 39(10):79-81+105.

作者简介：

李川 (1981-)，男，工程师，主要从事计量检测工作。

(上接第 236 页) 员应定期检查供电系统的运行状态，尽可能避免色差的产生。

3.3 强化培训员工的配色、喷漆技术

在汽车车身喷漆方面喷漆师傅应该技能熟练、专业素养高。在进行汽车油漆调色时，依据标准配方选择合适的色母与恰当的色母重量。在调配完成后，喷漆人员需要从明度、亮度、彩度方面对比车辆颜色与调配完成的油漆颜色，之后对油漆颜色进行微调，一直到油漆颜色满足需求，在微调过程中严禁操之过急。为了提高喷漆人员的专业技能，生产商应定期安排喷漆人员进行喷涂工艺培训，同时进行理论考试，合格者方可工作。喷漆人员需要定期进行实操训练，针对不熟练项目，喷漆人员应该互相交流学习。对于初学者，实际操作时可以用水代替油漆，直到熟练掌握各项技能，初学者才可以进行实物训练。另外，喷漆人员应该进行长期训练，以熟练掌握喷涂后湿膜颜色与产品烘干后颜色的关系，以此防止色差的出现。

3.4 采用先进的喷涂方法

先进的喷涂方法有利于汽车车身的油漆施工达到更好效果，得到更高质量的产品，为此笔者依据多年工作经验总结出一系列切实可行的操作方法：其一是驳口渐淡法，针对涂漆人员无法调配出与旧漆膜一致的补漆颜色，需要在对车身进行最后一次喷涂时，使用已稀释过含有适量同类清漆的漆料，如此操作可以减少新旧漆之间的色差；二是以车门或车身部位分界折口为界，进行局部整喷。这种

方法通过转移人的视觉用以减少色差对人的视觉影响；三是采用遮蔽纸反黏贴遮蔽的方法。这种方法使遮蔽纸与施工面构成一个中空的过渡区，在喷漆人员工作时，喷漆时的部分油漆会进入过渡区形成漆膜，进而减轻过渡感。

3.5 进行有效的环境控制

在对汽车车身进行喷漆时，喷漆人员需要在烤漆房内进行喷漆工作，烤漆房可以为喷漆提供合适的明亮度与适宜的空气流量，从而达到较好的过滤效果，保证正压、加热系统良好的密封效果，同时可提高升温速度。若喷漆人员在室外工作，应注意空气流向，同时要在尘埃少的环境中站在上风位置进行喷漆工作。

4 结论

对车身油漆色差的控制是一个需要长期研究的课题。在发生交通事故之后，汽车车身经常会有损伤，偶尔汽车也会有刮蹭，因此需要涂漆修复，但是色差问题是不可避免的。因此研究喷漆色差产生的原因、色差评价标准以及如何缓解喷漆色差对汽车喷涂行业是极为重要的，这需要业内人士共同努力，在不断实践中寻找更好的消除色差的方法，从而让消费者满意。

参考文献：

- [1] 申标, 王秀锦, 孙自松, 刘明月. 浅谈汽车油漆工程遮盖力试验方法应用 [J]. 汽车实用技术, 2018(10):128-129+134.
- [2] 吴斌. 关于中职汽修专业加强化学知识教学的思考 [J]. 西部素质教育, 2018, 4(06):190-191.